

# 上海市知识产权局文件

沪知局〔2021〕72号

## 市知识产权局 2021 年度市人大代表建议和 政协提案办理工作年终总结报告

市政府办公厅：

2021 年，市知识产权局认真贯彻落实市委、市政府关于市人大代表建议和市政协委员提案办理工作的要求，在市人大、市政协的监督指导下，以高度的政治责任感和严肃负责的态度，认真做好每件建议和提案的办理工作。

### 一、基本情况

2021 年，我局共收到市人大代表建议和市政协委员提案 36 件，其中市人大代表建议 15 件（主办件 5 件，会办件 10 件），市政协委员提案 21 件（主办件 1 件，会办件 20 件）。总体来看，代表和委员们的建议和提案都聚焦上海打造国际知识产权保护高地的目标，紧紧围绕知识产权保护和运用的工作主题，从推动制造业产品科技创新、推进知识产权质押融资、加大本

市职务发明奖励力度、促进知识产权交易、打造知识产权服务人才队伍等方面提出了内容务实、针对性强的意见建议。这些意见建议，充分反映了社会各界对上海知识产权事业的关心和支持，对于推动全市知识产权事业进步、助力上海创新产业高质量发展、促进上海科创中心建设具有很强的指导意义。我局充分研究、积极采纳代表和委员们的意见建议，并以此为契机，努力把建议和提案转化为推动解决实际工作中重点和难点问题的方案。目前，以上36件建议和提案已全部办结，其中5件市代表建议主办件解决采纳、1件市委员提案主办件留作参考，29件会办件已答复主办单位、1件会办件正在办理中。

## **二、工作措施**

我局始终高度重视市人大代表建议和市政协委员提案办理工作，把建议提案作为了解吸纳民意、接受人民监督的重要途径，不断强化服务意识，努力提高办理工作质量。

**1.领导高度重视，健全办理机制。**2021年，局党组召开专题会议，从建议议案分办、办理过程和办结审核等全流程专题研究办理工作，做到思想高度重视、职责分工明确、责任落实到位。局主要领导高度重视办理工作，掌握办理工作总体情况并对办理工作提出明确要求；分管领导及时组织研究、分解任务、督促办理。完善局领导分工负责、办公室统筹协调、承办处室逐级负责办理的工作机制，做到一级抓一级，层层抓落实。

**2.突出工作重点，提高办理质量。**在建议提案办理过程中，

聚焦关键环节，抓好办理质量。一是**严把交办环节**。收到建议和提案后，局办公室对建议提案内容认真研究，开展综合分析研判，在征求业务处室意见的基础上，确定承办处室，确保每件准确分办。二是**严把办理环节**。承办处室针对建议提案内容，深入分析问题产生背景和发展脉络，积极落实工作举措，把建议提案办理责任落到实处。并由分管局领导对办理情况进行审核把关。三是**严把督办环节**。局办公室安排专人对办理情况和办理质量进行督查督办，建立办理情况电子台账，实施动态管理，做到定任务、定要求、定时限，确保在规定时限内办结办好。对未解决采纳的建议提案及时开展跟踪督查工作，及时掌握提案办理协商情况。

**3. 积极沟通协调，推动工作落实。**将沟通协调始终贯彻办理工作全过程，办前联系，了解意图；办中协商，共谋良策；办后沟通，告知进展。积极加强与代表委员的沟通联系，通过走访、调研、座谈等多种方式听取代表委员的意见，直接回应代表委员的关切。同时，结合我局实际，针对涉及其他相关单位及局内其他处室的建议提案，充分征求各方意见，确保答复准确完整。通过加强沟通联系，把准建议提案的重点，努力提高人大代表、政协委员的参与感和满意度，见面率、满意率达100%。在局门户网站上开设建议提案办理信息公开专栏，主动公开办理工作总体情况及主办答复件，今年办结的建议提案答复件公开率为100%。

### 三、主要成效

我局始终将建议提案办理工作与贯彻市委市政府部署相结合、与完成年度重点工作任务相结合、与推进知识产权事业发展相结合，确保件件有落实，事事有回音。在实际工作中，承办人员围绕中心工作，积极吸收采纳落实代表委员对知识产权工作的合理化建议，举一反三，在推动制度建设、形成长效管理机制等方面，取得较好成效，促进业务工作不断改进和完善。

比如，针对人大代表提出的关于“**推进本市制造业产品科技创新、构筑树干循环经济新格局的建议**”，我局积极与上海法院等部门加强协同，共同构建严保护、大保护、快保护、同保护的知识产权保护格局，从行政保护、司法保护等方面，突出重点环节监管保护、强化关键领域知识产权长效保护机制，提升知识产权行政保护效能、优化知识产权审判机制等，助推全社会增强知识产权保护意识，促进形成公平公正、合法竞争的市场环境。

在办理“**关于加快推进上海知识产权质押融资工作的建议**”“**关于促进知识产权交易，助力上海创新产业高质量发展的建议**”“**关于进一步加大大本市职务发明奖励制度的建议**”及“**关于加强系统集成统筹推进，加速释放知识产权金融价值的建议**”时，我局积极积极走访市人大代表，听取代表意见建议，高度重视知识产权金融工作，坚持以可复制可推广可持续的市场化模式作为本市知识产权金融工作导向，与银行、保险机构、评

估机构等相关单位形成了“五个一”的工作机制，搭建起全链条、多层次的知识产权金融服务体系。持续支持提升知识产权金融服务能级，帮助落地并推广了多种市场化质押融资模式，推出了商标保险、知识产权海外维权责任保险、知识产权交易保险等新险种，实现了上海知识产权证券化项目零突破。推动完成全国首单知识产权交易保险以及本市首批知识产权投贷联动、知识产权海外维权责任保险、专利商标混合质押融资、老字号商标保险等项目签约落地。创新知识产权质押融资模式、实行尽职免责制度等进一步优化政策支持体系，稳步提升知识产权质押融资规模，形成市区交错联动有效帮助降低企业融资成本和融资难度的工作格局，加快推进上海知识产权质押融资工作，有效提高了科创型企业融资便利性。

在办理“打造企业知识产权服务人才队伍，促进上海科创中心建设的建议”委员提案时，我局积极听取委员意见建议，通过组织专利代理师资格考试上海考点工作，开展“知识产权工作者”培训项目，指导相关培训单位及服务行业协会开展各类线上线下培训，支持国家知识产权培训（上海）基地建设等措施，以加强青年人才培育、持续存量人才培养、促进高层次人才引进等多措并举为企业提供多层次、复合型和国际化知识产权专业人才。

#### 四、下一步打算

下一步，我局将根据建议提案办理工作的要求，及时总结

经验、查找不足，进一步增强做好办理工作的使命感和责任感，坚持把解决人民群众关心的实际问题作为知识产权工作的出发点和落脚点，虚心接受代表委员的批评和监督。对2021年办理结果为“解决采纳”的建议提案，把跟踪办理工作与推进落实我局重点工作紧密结合，确保建议提案办理工作落到实处，取得实效；对办理结果为“留作参考”的建议提案进行认真研究，就办理进展情况与委员及时沟通，并将建议提案作为助力上海知识产权下一步工作的重要参考。

建议和提案办理工作是政府部门自觉接受人大法律监督、工作监督和政协民主监督的重要形式，我局将继续以高度的政治责任感和对代表委员高度负责的态度，深入倾听社会和群众呼声，优质高效地做好建议提案办理工作，为人大代表依法履职、政协委员参政议政提供有力支持和保障，更有针对性的做好全市知识产权工作，积极建设高水平改革开放知识产权强市。

上海市知识产权局  
2021年11月10日

---

上海市知识产权局办公室

2021年11月10日印发

---